

“滨水安州·美丽花城”踏歌来

——安州下足力气加快推进环境保护工作

□ 彭治锦 本报记者 李灵越

今日安州,无论是立足于湿地公园边四季常青的花木中呼吸清新的空气,还是在白水湖畔看碧波荡漾,放眼望去,都是晶莹剔透的绿意。

用最纯粹的色彩编织生活,是安州人的不变信念。

今年以来,安州持续加强生态环境保护工作,以中央、省、市环保督察问题整改为契机,以问题为导向,坚持立行立改、快查快办,深入推进突出环境问题整改。截至目前,安州认领的110个问题省环保督察组反馈问题已整改101个,整改率为91.8%;中央第五环境保护督察组转交的35件信访件已全部办结,涉及27个点位已完成整改22个,其余点位正在快速推进。

“整治环境突出问题就是提高群众幸福指数。”安州区环保局局长庞军表示,安州将对各类环境问题加紧查办,不断推进环境保护工作。



大美安州美如画卷(魏代龙摄)

安州普查征集 农作物种质资源

本报讯(记者 李灵越)日前,安州区农业局组织召开“第三次全国农作物种质资源普查与征集行动”动员暨技术培训会,标志着安州区“第三次全国农作物种质资源普查与征集行动”正式启动。

会上,该区农业局相关负责人就开展“第三次全国农作物种质资源普查与征集行动”的背景、目的和意义进行了讲解;技术人员就普查征集工作进行了技术培训。

据了解,此次农作物种质资源普查与征集行动由农业农村部牵头组织实施,普查征集对象主要包括粮食、蔬菜、果树、经作、牧草等农作物,要求基本查清各类作物在1956年、1981年、2014年三个时间段的种植历史、栽培制度、品种更替,以及重要作物的野生近缘植物种类、地理分布、生态环境和濒危状况等重要信息。在此基础上,征集各类古老、珍稀、特有、名优作物的地方品种和野生近缘植物种质资源,并完成三个时间段的普查表填报。

安州多举措 推进花椒产业发展

本报讯(何涛 记者 李灵越)今年以来,安州结合脱贫攻坚工作要求和产业发展实际,将花椒造林与中低产田改造、新农村建设紧密结合起来,多措并举推进花椒产业发展。

做优种苗。根据安州花椒生长特性、气候和土壤情况,使用花椒果树专用肥,让花椒在种植过程中实现减肥增效。

做大基地。采取“政府主导、部门主推、乡镇主抓”和“公司+大户+基地”的发展模式,由公司在塔水、清泉、花菱等乡镇打造绿色无公害青花椒精品示范园5000亩。通过公司负责技术指导和提供种苗,辐射带动全区引回创业、联建专业合作社和农业大户等发展青花椒基地1.23万亩。

做强品牌。积极促进建成集花椒保鲜、烘干、冷冻、加工于一体的标准化生产线,实现年加工干花椒50万吨以上;深度开发食用花椒调味油、花椒酒和花椒精油等系列产品。

做广市场。探索委托代理销售、联营销售、设立专卖店等销售模式,加快建设青花椒销售信息系统和专业网站,完善线上、线下销售网络,抢占市场份额。

安州专项整治 辽安路路面标线

本报讯(魏世楷 记者 李灵越)日前,为消除隐患,确保道路处于良好的技术状况,安州区交通局公路管理所及时调查、规划、编制整治方案,对辽安路路面标线开展专项维修整治。

辽安路是安州区连接绵阳城区的主要干线公路,改建后投入使用已近6年时间,部分路段标线、人行斑马线存在不清晰、不齐全、缺失现象,夜间反光效果不明显,安全隐患突出。

据介绍,此次对辽安路路面标线专项整治投入9.5万元,按照交通部颁布标线标准划线2000余平方米,安装反光轮廓标1000个。完工后,将大大提升干线公路夜间安全通行效果,减少交通事故的发生。

安州集中开展 反拐宣传活动

本报讯(郭理伟 记者 李灵越)六月以来,安州公安机关在全区范围内集中开展了以“关爱儿童,反对拐卖”为主题的反拐宣传活动。

活动期间,安州公安民警深入全区各中小学校、幼儿园、社区、街道,采取悬挂宣传标语、发放宣传资料、现场解答、入户入户等多种方式向群众宣传打拐相关法律、法规,介绍常见拐骗手段,防拐、防骗和被拐后自救知识,以及近年来公安机关打击拐卖妇女儿童犯罪取得的成效。

据统计,活动以来,共发放各类宣传资料7000余份,接受学生、家长及群众咨询600余人次。通过活动,向群众表明了安州公安机关持续打击拐卖犯罪的信心、决心和工作力度,为进一步开展保护妇女儿童合法权益和反拐工作营造了良好社会氛围,助推了“打拐”专项行动的深入开展。

镇企携手 为贫困户解难帮困

本报讯(王小红 记者 李灵越)为凝聚脱贫攻坚社会合力,塔水镇积极引导企业、社会各界参与贫困户帮扶工作。连日来,多家爱心企业深入塔水镇贫困户家中出谋划策、纾困解难。

四川华夏蜀风文化传播有限公司、四川鑫泰物业服务有限公司到塔水镇安塘村、高观村,为贫困户张文先、尹大富捐赠了大米、食用油和现金,详细了解了家庭情况,表示将资助贫困户子女继续完成学业;绵阳德律房产公司到高观村和云塔社区开展“走进塔水,传递温暖”公益慈善活动,为贫困户李国华购置了床铺、碗柜、茶几等家具,还送去四十只鸡供贫困户养殖,帮助他们增加收入。

通过系列活动帮扶活动的开展,为贫困户改善了生产生活条件,树立了企业良好的社会形象。

保整治不走过场、全力以赴的决心。

近年来,通过环保督察,畜禽养殖污染、水污染、噪声污染等一系列事关人民群众切身利益的突出环境问题,得到了安州区委、区政府的及时回应和有效解决。

“环保之路任重道远。”庞军介绍,“几次督察已经结束,但安州对环境的监管、整治,仍是‘进行时’。”

安州开启环保“后督察”时代,逐条对照全区历次督察内容,聚焦整改问题清单,对可能造成重大社会影响的,坚持持续跟踪问效,限期整改落实;对短期内整改有难度的,制定可行的整改计划,列出详细的整改时间表和路线图。

区四大班子主要领导或分管领导带队,区监察局和区督察办全程跟踪督察,对已完成整改的问题,适时组织开展“后督察”和“回头看”,对问题整改不力和抓环保工作不严不实的,依法严格追责、严肃查处。目前,全区已开展7轮“回头看”,共处理99人次。

一大批群众反映强烈的突出环境问题得到迅速解决,众多市民纷纷点赞:“群众有诉求,马上能办理,有这样的作风,安州一定更美丽”。

“环保风暴”需要“合”力量—— 全民参与环境治理,谱写美丽安州新篇章

如果将环保督察比作一场“大考”,那这场“考试”的目的,就在于实现更好更高质量的发展。

污水处理项目。

推进“净土”行动,让大地更干净。推进农村面源污染防治,划定禁养区和限养区430多平方公里,占全区总面积的36%。并且,深入开展土壤环境调查、风险评估、治理修复试点等工作。

山绿、水清、天蓝、空气“甜”……如今的安州,蓝天常在、青山常在、绿水常在,散发出无穷的生态魅力。

“环保风暴”不是“一阵风”—— 开启环保“后督察”时代,不走过场百姓赞

人民群众是环境保护工作最直观感受者。

去年8月27日,困扰桑枣镇松林村九组附近居民多年的生活垃圾堆放点被正式终止使用。“从确定整治到实施,三个月不到!整得好!”附近村民王孟林十分高兴,向记者竖起大拇指。

这处非正规垃圾堆放点建于2010年,因收容量垃圾量大,清运困难,影响周围居民生产生活。通过环保督察,了解相关情况,安州多次召开整治工作讨论会和现场会,迅速成立专项工作组,封闭道路、消毒杀菌、全力整治。

如今,该垃圾堆放点不仅停止使用,还对存量垃圾进行了无害化、减量化、资源化处理。并且,土地治理修复工作也在加紧推进,假以时日,这块从前无人愿踏入的“禁地”还将长出片片新绿。

王孟林口中的“整得好”,反映出安州对环

组织防汛演练 巧用科技手段 排查安全隐患

安州:软硬兼施 拧紧防洪度汛“安全阀”

本报讯(记者 李灵越 文/图)入汛以来,安州严把防汛减灾“生命线”,早安排、早部署、早落实,从软硬件等方面多措并举,从实处做好“防大汛、抗大灾、抢大险”防汛准备,从源头拧紧防洪度汛“安全阀”。

6日,一场防汛救灾综合演练在安州高川乡新桥村举行(如图)。“高川乡新桥村通讯中断,即将发生大规模滑坡等自然灾害,100余名群众急需紧急疏散转移……”演练模拟安州区普降大到暴雨。区应急调度中心接到险情报告后,立即指挥调度,集结救援力量、疏散转移群众、加固河堤抢险,100余名群众均有条不紊地被安全转移至临时安置点。

“防汛减灾,重在防患于未然。”该区防汛办相关负责人表示,在安州,每年进行多次演练,早已成为常态。“通过演练,不仅可以检验各地山洪灾害应急预案和措施的可行性,还能进一步提升全区防汛抗旱能力及人民群众自救能力。”

开展应急演练,只是安州“拧紧”防洪度汛“安全阀”的其中一步。5月来,安州接连召开全区防汛减灾暨地质灾害防治工作会议和防汛抗旱减灾工作电视电话会议,为全区防汛减灾工作“画定”作战图。

“早在汛期到来之前,我们共派出5个检查组,对全区防洪度汛准备工作和水利工程进行安全大检查。”该负责人介绍,进入汛期之后,检查组再次出击,重点检查前期存在隐患是否整改到位。据统计,4至5月,检查组共检查水利工程102处,存在安全隐患35处。目前,绝大部分已整改到位,无法立即整改到位的制定了临时应急预案,确保安全度汛。

值得一提的是,安州还巧用“科技创新手段”防治地质灾害。日前,记者在该区墩秀路刘家沟段看到,各山体已经全部被防护网覆盖,山坡上,装着几个方方正正的“传感器”。

“这段路分别安装有裂缝传感器、震动传感器和拉力传感器。”该区交通运输局公路管理所长廖斌介绍,只要山体一旦发生裂缝加宽,山体震动、移动等变化,传感器就马上将信息传到平台中心。中心就能立刻发出预警,相关人员就会立即前来进行检测、防范。

“这些传感器,都是安州区地质灾害在线监控系统的子系统。”廖斌说,除传感器外,安州在每个地质隐患点旁,都安装了360度摄像头,对山体情况进行实时视频监控。“经过地质灾害防治体系的提前预警,能够保证在发生灾害之前,



把群众安全疏散,确保大家的生命财产安全。”

不仅如此,安州全面落实行政首长负责制为核心的“河长制”,落实防汛及地质灾害安全责任制,形成“区、乡(镇)、村、组、户”山洪、地质灾害防御体系,把防汛减灾工作职责具体到部

门、落实到个人;对监测预警设施设备进行了检查保养、检修及更换,确保第一时间将信息和灾情准确传递至基层一线;及时补充砂石石、救生衣、编织袋等常用防汛抢险物资和专用抢险物资器材。

谈起未来,该村第一书记吴云信心满满:“有这么强大的帮扶力量扎起,我们要撸起袖子,铆足劲搞发展。下一步,我们将引进更多的旅游企业,将茅香村先天生态优势、产业发展同乡村旅游结合起来,走上生态、可持续的振兴之路。”

在安州区纪委监委的全力帮助下,这个昔日的贫困村小山村,正悄然蝶变。如今,该村已发展林下中药材种植和经济林种植近6000亩。截至去年年底,全村25户67人摘下“穷帽子”,过上好日子。

李桂香口中的“恩人”,正是安州区纪委监委的干部们。茅香村有建档立卡贫困户31户88人,这个地处安州区西北部的偏远山村,因地处山区、交通不便,长期发展滞后。自联系帮扶该村以来,安州区纪委监委因地制宜,为茅香村定下“基调”——水墨茅香,醉美乡村。他们立足于全村绿色、纯净的生态基础,争取项目资金,硬化新建村组产业道路,新建村文化广场、日间照料中心、农民健身场所……让村容更美,让村民形成好风气。

对于李永安“单打独斗”的想法,给出了更好的建议:贫困户以资金入股,入股资金用于购买菌包,将菌包放合作社统一管理,贫困户可在合作社务工,既能获得务工收益,又能获得菌包产出的红利。“这种‘合作社+农户’模式,我们还将在全村推广”。

在茅香村,同李永安一样心里喜滋滋算着美好明天的贫困户不在少数。村民李桂香刚刚搬入改造翻新后的家中,厕所、厨房的“环保”距离,让她告别了做饭时伴随的猪粪味。“感谢党的好政策,感谢联系我们村的‘恩人’,”瞅着崭新的新居,李桂香的脸上挂着笑容:“在咱村,今年即将纳入D级危房改

造项目的就有13户,大伙也都将搬入政府出资新建的新家中,圆‘安居梦’!”

李桂香口中的“恩人”,正是安州区纪委监委的干部们。茅香村有建档立卡贫困户31户88人,这个地处安州区西北部的偏远山村,因地处山区、交通不便,长期发展滞后。自联系帮扶该村以来,安州区纪委监委因地制宜,为茅香村定下“基调”——水墨茅香,醉美乡村。他们立足于全村绿色、纯净的生态基础,争取项目资金,硬化新建村组产业道路,新建村文化广场、日间照料中心、农民健身场所……让村容更美,让村民形成好风气。

在安州区纪委监委的全力帮助下,这个昔日的贫困村小山村,正悄然蝶变。如今,该村已发展林下中药材种植和经济林种植近6000亩。截至去年年底,全村25户67人摘下“穷帽子”,过上好日子。

安州区高川乡茅香村——

“撸起袖子,铆足劲搞发展!”

□ 张敏 本报记者 李灵越

6月5日,记者驱车驶过蜿蜒的盘山公路,来到安州区高川乡茅香村。干净整洁的村道旁绿树成荫,农家小院里,竹篱笆、廉政文化标语相映成趣,一派田园风光。

在村委会,正好碰上一辆满载新鲜蘑菇的面包车往外驶出,平菇种植大户柴勇正拖着几个空篮子往林地里走。“忙了一早上,刚将采摘好的平菇装箱运走。”柴勇说,每天能够摘1000多斤鲜平菇,都是按市价批发给商贩,不愁销路。

这位种植平菇近20年的种植大户,今年在茅香村流转了18亩林地,全用来种植平菇。

“为啥选在这里?”柴勇解释,这里种植条件好!天然林场的“采光度”和空气湿度都刚好,连浇水都不用。而且,山间空气负氧离子高,气温适宜,平菇也不容易生病,完全不需要投入农药等成本,节省了精力。

本村贫困户李永安、李永虎等在柴勇的平菇种植基地务工,平菇种植技术也逐渐娴熟。看着长势喜人的平菇,李永安萌生了在自家林地里“大干一场”的想法,并得到了村支部书记那小军的大力肯定和支持。

“引进种植大户,就是要让村民看到种植户依靠踏实劳动赚钱这一实际,带动大家靠山吃山,主动投入产业发展。”经过科学谋划,那小军